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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE OURO PRETO

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE
BIODIVERSIDADE, EVOLUÇÃO E MEIO AMBIENTE/ICEB/UFOP DE VINTE E OITO DE MAIO DE DOIS

MIL E VINTE

No dia vinte e oito de maio de dois mil e vinte, às 09h00min, por meio do aplica�vo Google Meet, reuniu-
se o Departamento de Biodiversidade, Evolução e Meio Ambiente, em Assembleia Ordinária, convocada
pela Senhora Presidente, Professora Patrícia de Abreu Moreira, com a finalidade de apreciar, discu�r e
votar os expedientes constantes na Ordem do Dia. Além da Senhora Presidente, estavam presentes os
docentes: Alexandre Silva de Paula, Cris�na de Oliveira Maia, Cris�ano Sche�ni de Azevedo, Danon
Clemes Cardoso, Fábio Augusto Rodrigues e Silva, Lucas Neves Perillo, Marco Antônio Alves Carneiro,
Maykon Passos Cris�ano, Sheila Alves de Almeida e Yasmine Antonini Itabaiana; as representantes
técnico-administra�vo: Mariana Veronez Borri e Deborah Aragão Soares; e os representantes discentes:
Danielle Aparecida Souto Ferreira e Gustavo Vieira Antonino. A professora Lívia Echternacht Andrade
jus�ficou ausência. As professoras Alessandra Rodrigues Kozovits e Maria Cris�na Teixeira Braga Messias
jus�ficaram atraso. A professora Eneida Maria Eskinazi Sant’Anna par�cipou como ouvinte, uma vez que a
perícia oficial da UFOP ainda não deu parecer defini�vo a respeito do término da sua licença para
tratamento da própria saúde.  Em afastamento para capacitação o professor Sérvio Pontes Ribeiro.
Havendo quórum legal, a professora Patrícia cumprimentou os presentes e deu posse aos representantes
estudan�s, Danielle Aparecida Souto Ferreira e Gustavo Vieira Antonino, como �tular e suplente,
respec�vamente, para mandato de um ano; e às representantes técnico-administra�vo do
departamento, Mariana Veronez Borri e Deborah Aragão Soares, como �tular e suplente,
respec�vamente, eleitas pelos pares, para mandato de dois anos.  Às 09h07min entrou o professor
Hildeberto Caldas de Sousa. Logo em seguida a senhora Presidente deu início às comunicações: 1-
informou que o Conselho Departamental do ICEB se reunirá no dia de hoje, no período da tarde, com a
par�cipação da Pró-reitora de Graduação, Tânia Rossi Garbin, para apresentação da proposta de Período
Le�vo Especial com a�vidades totalmente remotas e u�lização de tecnologia de informação e
comunicação (ensino remoto emergencial). Após essa reunião, a professora Patrícia trará a proposta para
ser discu�da no âmbito departamental em Assembleia Extraordinária para, em seguida, levar a posição
do DEBIO ao Conselho na reunião que está agendada para o dia três de junho, em que será discu�da a
adesão, ou não, à proposta da PROGRAD. Às 09h12min entraram as professoras Alessandra Rodrigues
Kozovits, Maria Cris�na Teixeira Braga Messias e Maria Rita Silvério Pires. 2- a senhora Presidente
cien�ficou que o Colegiado de Medicina aprovou a implementação das disciplinas em formato remoto, e
a con�nuidade dos internatos. A diretoria da Escola já entrou em contato com os departamentos que
oferecem disciplinas para o ciclo básico do curso para indicação de quais disciplinas poderão compor o
ensino remoto emergencial; 3 -  comunicou o novo procedimento de demanda de serviços presenciais
exercidos pelos funcionários terceirizados. Cada departamento deverá preencher diretamente o
formulário PROPLAD, com uma semana de antecedência, até a quarta-feira. Assim, os servidores do
DEBIO devem encaminhar por e-mail suas demandas à recepcionista, que atenderá em a�vidade remota,
de segunda à sexta (salvo às terças-feiras, as quais estará, provavelmente, em trabalho presencial), que
receberá e organizará as demandas por materiais estocáveis, limpeza dos laboratórios e gabinetes e, em
seguida, compilará as informações para repassar à secretaria, para preenchimento do formulário. 4 -  o
professor Fábio no�ciou que a Capes divulgou os resultados finais dos editais n° 1 e nº 2 de 2020 para
par�cipação no Programa Residência Pedagógica e no Programa Ins�tucional de Bolsas de Iniciação à
Docência, e que a UFOP receberá 264 bolsas, sendo 168 para atuação no PRP e 96 no Pibid; 5 - a
professora Sheila deu ciência de que no dia vinte e sete de maio o Governo Federal encaminhou à
Câmara dos Deputados o projeto de lei que ins�tui o programa Future-se, do Ministério da Educação; 6 –
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no�ciou também o veto presidencial ao reajuste dos salários dos servidores públicos, inclusive dos
profissionais da área da saúde, ao sancionar a Lei Complementar 173/2020. O professor Hildeberto pediu
que se incluísse em Outros Assuntos a aprovação do Parecer Final da Comissão Especial de Avaliação da
Promoção para Titular da professora Maria Cris�na. O ponto foi incluído na pauta com 16 votos
favoráveis e 01 abstenção. Em seguida, iniciou a aprovação da ata AD-DEBIO de trinta de abril de dois mil
e vinte, aprovada com 12 votos favoráveis e 05 abstenções. Na sequência, procedeu-se a apreciação da
ordem do dia: 1- Definição do mandato dos membros das Comissões do DEBIO: a professora Patrícia
propôs à assembleia que as comissões do DEBIO sigam o modelo dos demais órgãos colegiados da UFOP,
com mandato de dois anos, permi�da uma recondução. Proposta aprovada por unanimidade. 2- Eleição
para membros das Comissões do DEBIO (recondução e/ou indicação de novos membros): A Comissão
de Ensino teve como membros reconduzidos pelo período de 05 de abril de 2020 a 04 de abril de 2022,
as professoras Maria Rita Silvério Pires, Eneida Maria Eskinazi Sant’Anna e Cris�na de Oliveira Maia. Por
indicação dos técnicos administra�vos, a servidora Daniela Ba�sta dos Santos, passou a ser membro
dessa comissão pelo período de 28 de maio de 2020 a 27 de maio de 2022, em primeiro mandato. Essa
composição da Comissão de Ensino foi aprovada com 15 votos favoráveis e 02 abstenções. Para a
Comissão de Pesquisa, candidataram-se em recondução os professores Maykon Passos Cris�ano e
Hildeberto Caldas de Souza. O professor Alexandre Silva de Paula está com mandato vigente. Se
candidatou para compor a comissão a professora Yasmine Antonini, e a representante dos técnicos
indicou o servidor Rubens Gonzaga Modesto. O professor Danon pontuou que três membros, no máximo
quatro, são suficientes, mais do que esse número dificulta que o grupo se reúna, vide a Comissão de
Ensino que sempre avalia os planos de ensino com atraso. O professor Hildeberto afirmou que não vê
problema em cinco membros, desde que se estabeleça um quórum de instalação de três membros para
os trabalhos da comissão, reforçando a importância de número ímpar de membros, para evitar empates;
entendimento seguido pela professora Maria Rita, uma vez que a demanda das comissões é variável. A
professora Patrícia propôs que as comissões sejam formadas por três docentes e um técnico
administra�vo. O professor Fábio assinalou a importância de padronizar os procedimentos e, portanto,
estabelecer o número de membros das comissões, acompanhado pela professora Maria Cris�na, que
acredita ser suficiente a composição com três membros. A representante dos técnicos Mariana propôs
que as comissões sejam formadas por três a quatro membros, sejam docentes e/ou técnicos. A
professora Sheila lembrou que essas comissões são consul�vas, que as decisões finais cabem a
Assembleia, e que a composição, no que se refere a origem do cargo, docente ou técnico seja livre. A
professora Yasmine discordou da professora Sheila, acreditando que a assembleia seguirá o parecer da
comissão, e re�rou a candidatura. A professora Patrícia encaminhou para votação que as Comissões do
DEBIO sejam compostas por no máximo quatro membros, eleitos entre os servidores lotados no
departamento, encaminhamento aprovado com 16 votos favoráveis e 01 abstenção. A Comissão de
Pesquisa composta pelos professores Alexandre Silva de Paula (de 19 de setembro de 2019 a 18 de
setembro de 2021, em primeiro mandato); Maykon Passos Cris�ano e Hildeberto Caldas de Souza (de 05
de abril de 2020 a 04 de abril de 2022, em segundo mandato); e pelo técnico administra�vo Rubens
Gonzaga Modesto (de 28 de maio de 2020 a 27 de maio de 2022, em primeiro mandato) foi aprovada
com 15 votos favoráveis, 01 contrário e 01 abstenção declarada do professor Danon. A formação da
Comissão de Extensão pelos professores Fábio Augusto Rodrigues e Silva (de 05 de abril de 2020 a 04 de
abril de 2022, em segundo mandato), Maria Cris�na T. Braga Messias (de 28 de maio de 2020 a 27 de
maio de 2022, em primeiro mandato), Patrícia de Abreu Moreira (de 28 de maio de 2020 a 27 de maio de
2022, em primeiro mandato), e técnica administra�va Paula Stockler Barbosa (de 28 de maio de 2020 a
27 de maio de 2022, em primeiro mandato), foi aprovada com 16 votos favoráveis e 01 abstenção. A
formação da Comissão de Infraestrutura e Planejamento pelos professores Marco Antônio Alves Carneiro
e Maykon Passos Cris�ano (de 05 de abril de 2020 a 04 de abril de 2022, em segundo mandato); Eneida
Maria Eskinazi Sant’Anna (de 07 de junho de 2020 a 06 de junho de 2022, em segundo mandato); e
técnica administra�va Viviane Renata Scalon (de 04 de setembro de 2019 a 03 de setembro de 2021, em
primeiro mandato), foi aprovada com 16 votos favoráveis e 01 abstenção declarada do professor Danon.
A formação da Comissão de Segurança e Saúde pelos professores Cris�ano Sche�ni de Azevedo, Lívia
Echternacht Andrade e Patrícia de Abreu Moreira (de 12 de dezembro de 2019 a 12 de dezembro de
2021, em primeiro mandato) e técnica administra�va Deborah Aragão Soares (de 28 de maio de 2020 a
27 de maio de 2022, em primeiro mandato), foi aprovada com 16 votos favoráveis e 01 abstenção. 3-
Anuência da liberação para o estágio pós-doutoral da professora Yasmine Antonini Itabaiana nos
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termos do EDITAL CONJUNTO PROAD/PROPP nº 01/2020: A professora Patrícia esclareceu que o
afastamento para estágio pós-doutoral da professora Yasmine para par�cipação em Programa de Pós-
doutorado na Universidade de Sevilha - Espanha, no período de 01 de Setembro de 2020 a 31 de Março
de 2021, já havia sido aprovado em Assembleia Extraordinária do DEBIO em vinte e sete de novembro de
dois mil e dezenove. Mas que para garan�r o lastro para contratação de professor subs�tuto a professora
também par�cipou do EDITAL CONJUNTO PROAD/PROPP 01/2020, que exige, para o afastamento, a
anuência do departamento. A professora Yasmine acrescentou que não sabe se o Edital será
implementado, pois, em razão da suspensão das a�vidades presenciais, a contratação de professores
subs�tutos está suspensa, e não sabe quando a Universidade de des�no a receberá. Informou também
que a PROAD não se posicionou em relação a prorrogação dos prazos. Assim, pediu que a assembleia
aprove seu afastamento por seis meses, condicionado ao lastro para contratação de professor subs�tuto,
quando a situação da pandemia assim o permi�r, pois não pode prever a data. Foi aprovado com 16
votos favoráveis e 01 abstenção a anuência do departamento a liberação para estágio pós-doutoral da
professora Yasmine Antonini Itabaiana, para par�cipação em Programa de Pós-doutorado na
Universidade de Sevilha - Espanha, nos termos do EDITAL CONJUNTO PROAD/PROPP 01/2020, de 06 de
fevereiro de 2020. Outros assuntos: 1- Aprovação do Parecer Final da Comissão Especial de Avaliação
(Processo SEI 23109.000633/2020-67) sobre o pedido de Promoção da Classe D, com denominação de
Professor Associado IV para a Classe E, com denominação de Professor Titular da Carreira de
Magistério Superior da professora Maria Cris�na Teixeira Braga Messias: o professor Hildeberto,
presidente da comissão, leu o parecer, que indicou a aprovação do pedido de Promoção para a Classe E -
Titular da professora Maria Cris�na e relatou os trabalhos da comissão. A professora Maria Cris�na
agradeceu o trabalho do professor Hildeberto e se re�rou da sala para votação do parecer. A assembleia
aprovou por unanimidade o Parecer Final da Comissão Especial de Avaliação do Processo SEI
23109.000633/2020-67. A professora Maria Cris�na retornou a sala, onde foi cien�ficada da aprovação e
parabenizada pelos pares. Às 10h28min, não havendo mais nada a tratar, a Senhora Presidente
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. Para constar, lavrou-se a presente ata, que
aprovada, vai devidamente assinada pela Presidente e pela Secretária da assembleia.

Documento assinado eletronicamente por Mariana Veronez Borri, ASSISTENTE EM
ADMINISTRACAO, em 02/07/2020, às 13:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Patricia de Abreu Moreira, CHEFE DO DEPARTAMENTO
DE BIODIVERSIDADE EVOLUÇÃO E MEIO AMBIENTE, em 02/07/2020, às 15:04, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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